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Оксана Стельмах, 

Олександра Шикула 

ПСИХОЛОГІЧНИЙ СУПРОВІД ВНУТРІШНЬО  

ПЕРЕМІЩЕНИХ ОСІБ В УМОВАХ ВОЄННОГО СТАНУ 

Коли Росія розпочала війну проти України психологи зіштовхну-

лись з важливістю психологічного супроводу населення. Адже, вторг-

нення Росії в Україну створило безліч нових викликів для всіх україн-

ців. І ці нові виклики не тільки стають на шляху до повноцінного 

життя, а й створюють перешкоди для реалізації потреб, які ще зовсім 

нещодавно здавалися базовими. Війна забирає життя і здоров’я, зму-

шує людей залишати свої домівки, розлучає близьких. Практично все 

населення України живе в постійному стресі, переживає тривогу за 

своє життя та життя своїх близьких, не відчуває себе у безпеці, що в 

цілому має негативний вплив на психічне здоров’я. Крім постійної за-

грози фізичних травм під час війни, багато українців переживають тра-

вми психологічні. 

Саме тому психологи зіштовхнулись з важливістю психологічного 

супроводу населення. У час війни та після її закінчення увага до пси-

хічного здоров’я громадян знаходиться на особливо високому рівні, 

оскільки рівень психологічного благополуччя буде впливати на зага-

льний стан здоров’я, економічне відновлення та добробут країни. 

Для психологічного супроводження внутрішньо-переміщених осіб в 

умовах воєнного стану виникла потреба в підготовці фахівців, здатних 

надавати доступну, короткострокову допомогу, засновану на сучасних 

принципах надання професійної допомоги для людей, які пережили 

травматичні події. 

Щоб українці, які постраждали внаслідок дій агресора, отримали по-

вноцінний і ефективний доступ до психологічної допомоги, перша леді 

Олена Зеленська ініціювала створення «Національної програми психі-

чного здоров’я та психосоціальної підтримки».  

7 травня було створено Міжвідомчу координаційну раду з питань 

охорони психічного здоров’я та надання психологічної допомоги осо-

бам, які постраждали внаслідок збройної агресії Російської Федерації 

проти України. 

На базі МОЗ сформовано проектний офіс, команда якого відповідає 

за розробку та втілення Національної програми психічного здоров'я та 

психосоціальної підтримки. Для цього застосовується багатокомпоне-

нтний підхід, зокрема: 
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– оцінка потреб на сьогодні та прогнозування, як вони можуть зро-

стати, з урахуванням впливу наслідків війни на психіку людей; 

– аналіз міжнародного досвіду та те, як на ці потреби долають в 

успішних країнах або у країнах зі схожим досвідом; 

– аналіз власних ресурсів – що ми маємо і як це працює: фахівці, 

послуги, процеси, інфраструктура; 

– пропозиція дієвих рішень – які кроки потрібно зробити, щоб зба-

лансувати запит від населення з можливостями та дати ефекти-

вну відповідь на потреби людей [3]. 

Процес психологічної адаптації внутрішньо переміщених осіб до 

нового місця проживання – складний життєвий етап, що супроводжу-

ється внутрішніми перетвореннями. Успішність цього процесу (скла-

довою якого є проживання стресу), значно залежить від рівня завда-

ного удару по сприйняттю власної ідентичності. А також вибраної ада-

птаційної стратегії та специфіки устрою нового соціального оточення 

переселенців. 

Для більш швидкого та продуктивного інтегрування вимушено пе-

реміщених осіб у нове середовище, та подолання можливих психоло-

гічних труднощів, важливим є оперативне надання коректної психоло-

гічної допомоги. Те, наскільки успішним буде соціально-психологічна 

адаптація, залежить від: 

– особливостей цих осіб, 

– від того наскільки нове соціальне оточення має готовність 

сприйняти таку особу. 

Для переміщених осіб, на початку входження їх в іншу культуру, 

найбільш цінною може бути інформаційна підтримка. Згодом – інстру-

ментальна, і лише з плином часу – емоційна підтримка. У той же час, 

необхідно зазначити, що емоційна підтримка відіграє особливу роль в 

процесі соціально-психологічної адаптації. Адже вона є особливо ефе-

ктивною в якості протидії впливу різних стрес-факторів [1]. 

З початку війни люди в Україні, а також українські біженці зазнали 

впливу багатьох екстремальних стресових чинників. До них належать 

раптові зміни в повсякденному житті, насильство, фізичні травми і 

хвороби, переїзд і розлука або втрата близьких, втрата домівок, речей 

і доходу, порушення режиму навчання, а в деяких регіонах – відсут-

ність доступу до достатньої кількості їжі та води, а також до критичних 

послуг, таких як послуги з охорони здоров’я, соціального забезпе-

чення, безпеки та правового захисту. У випадку дітей несприятливі 
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умови в надзвичайних ситуаціях, а також припинення звичної діяльно-

сті вдома і в школі, можуть порушувати когнітивний, емоційний, соці-

альний і фізичний розвиток [2]. 

Саме тому важливим є надання першої психологічної допомоги та 

психосоціальна підтримка населення. Наші фахівці проводять психоо-

світу, мета якої пояснити людям симптоми, від яких вони страждають. 

Таке розуміння допомагає усвідомити, що людина не «збожеволіла», а 

власний досвід є «нормальною» реакцією на «ненормальну» подію. 

Наш мозок зберігає позитивні або нейтральні події як такі, що нале-

жать минулому. Подібно до картини, у внутрішній галереї, цей спогад 

складається з різних аспектів: 

– відчуття тіла; 

– почуття; 

– думки; 

– внутрішні образи/картини. 

Разом вони утворюють єдину картину. 

Тобто усі ситуації, які ми переживаємо, фіксуються через різні ка-

нали сприйняття, зокрема через внутрішні образи, пізнання, почуття та 

тілесні відчуття. 

Коли в нас все добре, наприклад, під час прогулянки на рівні тілес-

ному – розслаблені; на тілі відчуваємо сонячне тепло; у нас будуть при-

ємні емоції (на рівні мигдалини), та позитивні думки (на рівні голов-

ного мозку). 

Коли ми маємо травматичні переживання тоді на тілесному рівні - 

біль, напруга; на емоційному – страх, паніка; думки будуть про те, що 

я в небезпеці і я можу померти. При травмі всі наші три рівні уражені 

і важливо людині пояснити, що з нею відбувається і що потрібно ро-

бити, щоб краще себе почувати.  

Завдання психолога в цьому процесі – не просто дати знання – роз-

повісти людині про те, що з нею відбувається, або про її проблеми (ро-

злад, хворобу, кризу), але й вчити, як обходитися з отриманою інфор-

мацією. 

Дуже важливо навчити людину, яка пережила травматичну подію, 

технікам релаксації і зниження тривоги. Володіючи такими навичками, 

людина повертає собі почуття контролю, відчуття управління своїми 

фізичними реакціями. 

В умовах триваючої війни та пов’язаного з нею психологічного ви-

снаження люди в Україні все ще демонструють високий рівень резиль-

єнтності. Загалом громадяни України вірять у краще майбутнє країни 
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та підтримують один одного різними способами, зокрема приймаючи 

внутрішньо переміщених осіб, займаючись волонтерською діяльністю 

чи жертвуючи кошти на благодійність.  

Психічне здоров’я та добробут населення є ключовими для віднов-

лення в Україні і для довгострокового розвитку, сприяння національ-

ному виробництву та продуктивності людських ресурсів. Психічне 

здоров’я також відіграє важливу роль у соціальній єдності і безпеці. 

Будь-де у світі війни наносять шкоду громадам емоційно, соціально та 

духовно. Якщо потреби в добробуті та напруженість, яка існує всере-

дині та між людьми і громадами, не вирішуються, насильство може по-

силитися, а досягнення стабільності в громаді стає більш складним ви-

кликом. 
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Юлія Борець  

ПРОЯВИ ПОСТТРАВМАТИЧНОГО СТРЕСОВОГО РОЗЛАДУ 

У ВІЙСЬКОВОСЛУЖБОВЦІВ 

На сьогодні питання вивчення психотравм в Україні пов’язане з бо-

йовими діями, що тривають на нашій території та травмами (втратами), 

яких зазнають як безпосередні учасники бойових дій, так і постраж-

дале цивільне населення та внутрішньо переміщені особи. Щоб надати 

ефективну психологічну допомогу травмованій людині, необхідно ро-

зуміти, які фактори найбільше впливають на її психотравматизацію, 

зокрема в дорослому віці. 

Участь у бойових діях впливає на свідомість людини, піддаючи її 

серйозним якісним змінам. Посттравматичний стресовий розлад 


